

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 9 de Agosto de 1928

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

MÚN. 1.145

En nuestro vivir en Jaca

Impresiones veraniegas

Hace un sol que quema, que cicatriza y hierde. El ardor canicular también se siente y experimenta en Jaca, menos en el véspero y en el mañanar y aún en las duras horas de fuego, si se busca la fronda del simpático Paseo de Alfonso XIII y sus cespeadas playas y sus fontanas. Aquí convergen y se agrupan, dándole realce y belleza, formando tertulias animadas, contagiadas de alegría y de juventud y de quimeras y de bullicio, las bellísimas veraneantes de la bellísima cesaraugusta y las flores del Jalon y del Jiloca, que, como una ofrenda y un presente de su frondoso suelo nos enviara *Bilbils* la hermana nuestra, también remozable, solar también en Aragón de bellezas y de primores que gracia y embeloso y virtudes son.

Y de allende y de aquende, de las dilatadas llanuras castellanas, de las sevillanas tierras, de las incomparables huertas y campos valencianos, de todas partes, como ciudad cosmopolita, Jaca tiene visitantes, veraneantes y amigos.

Pero para no pocos, este año de primera visita, la fama de Jaca les atrajo hacia aquí. Querían participar del efluvio tónico de sus montes, de las aguas riquísimas de sus abundantes y fresquísimos arroyuelos.

Y a Jaca llegaron; siéndoles, en un principio no poco triste la bella perla de Aragón.

Y es que Jaca, moderna metrópoli a pesar de sus pocos habitantes, quizás sea engreída, acaso por sentirse bella, y no pocas veces aparezca ante los extraños que no la conocen ingrata y aún tirana. Pero Jaca no es así.

Sus hijos, industriosos y laborantes se enorgullecen de su suelo; apetecen para los extraños que gocen del solar, pero no son bullangueros, ni saben mostrarse ofendidos; es frío su carácter—como glaciales sus montañas son—y en su ambiente huraño y triste se formaron y son generosos y hospitalarios e hidalgos y sobre todo buenos aunque en la exteriorización parezcan desmentirlo y no sentir la afectación que en el alma jacetana acarician como orgullo de raza, cualpreciado blasón.

Han pasado unos días; pocos días. La virtuosa y bellísima señorita que trayendo las incomparables bellezas del Jiloca, vino a saturarse aquí de las tónicas auras de nuestras frondas se ha convertido en devota de nuestro solar jaqués.

Me lo decía en su conversación saturada de gratitudes, plétórica de afectos.

Jaca le ha seducido, sus paseos y sus auras, su clima y su cielo. Añoraba, añoraba si, la tierra bella, donde afectos y devociones y admiraciones dejara, mas al fin aquí encontró su juventud bellísima, digno cuadro a sus ensoñaciones de mujercita afortunada y bella y buena.

Y así cuantos, por vez primera visitan esta ciudad y se saturan de sus auras y conocen sus bellezas, se muestran al fin reconocidos y gratos a las benéficas atracciones de esta perla envidiable y envidiada de Aragón.

Otras impresiones he sentido, al ver el lindísimo glacis de nuestra ciudadela convertido en playa vespéral, donde fortunas y clases confundidas, gozan, en el abandono y en el deleite sin igual que allí se experimenta, en los incopiables atardeceres, que ningún buril sabría fielmente traducir. Impresiones gratas, de inestimable veneración espiritual para los buenos jacetanos. comentarios escuchados de visitantes amigos de todas las regiones de España, de esas bellísimas criaturas, huérfanas queridas de la guerra que tan grata recordación y cariño tanto se están ganando de Jaca y de Jaca se llevarán.

Impresiones, estas que iremos comentando, para que Jaca, enorgulleciéndose de lo suyo, siga, y aumente sus deseos de hacer cada año más atrayente y grata la estancia de los que la visiten, para que aprendan a quererla y a que su nombre campee como gloria y florón, como merecerlo.

Que todos se lleven al partir, el dulzor de sus cariños, y la miel riquísima de sus encantos, para no olvidarla nunca y quererla siempre más.

Este el deseo de un devotísimo,

VERANEANTE.

Jaca 1 de Agosto de 1928.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Según «El Debate» la situación mejora de día en día, pero cree que ha de venir el período largo de interinidades políticas por no estar a la vista formas definitivas ni en el Gobierno, ni en la Constitución, ni en los partidos políticos.

Pero ¿no habíamos quedado en que ya no había partidos políticos y que la Unión Patriótica era la única capacitada para regir a la Nación?

El caso es, pese a los pintorescos relatos del primer tomo de la obra del Conde de Romanones, que no ha podido sustraerse, ni aún para escribir con destino a sus nietos y al público, su picaresco modo de ser, que los partidos políticos, aunque adormecidos, existen.

Si se tuviera la seguridad de su desaparición, de seguro el jefe del Gobierno no

se dedicaría en sus notas a execrarlos casi a diario por aquello de que a enemigo que huye puente de plata.

Cierto que ha habido deserciones, como las hubo siempre, porque muchas veces no se está en un sitio por convicción y otras ocurre que los años suelen hacer vacilar ideales anteriores.

Por eso Lombroso decía que en Rusia los hombres eran nihilistas a los veinte años y conservadores a los cuarenta, demostrándose con ello que el avance en la vida suele hacer al humano más cauto, sobre todo cuando se han satisfecho aspiraciones.

Y no quiere decir que las ideas tengan un eclipse. Es que lo que ayer se reputaba por radical apenas alcanza hoy la categoría de conservador, porque el mundo marcha y el que se estanca forzosamente ha de quedar al margen de la evolución y del progreso.

A nosotros no puede extrañarnos nada. En realidad apenas hemos variado de ritmo desde la Constitución del año 12, permaneciendo todavía en período constituyente.

Lo extraño es que la Constitución de 1876 esté durando tanto que ni el propio general Primo de Rivera, en cinco años, se haya atrevido a otra cosa que a suspender una parte de sus preceptos.

Cuando creíamos en 1890 en el triunfo definitivo de los principios liberales una corazonada cambió el curso de los acontecimientos.

Se argüirá que no ha habido liberales en España. En los labios muchos, tantos que hasta antiguos combatientes en las filas carlistas aparecieron como fervientes partidarios, especialmente en Levante, del liberalismo gubernamental y ejercieron cargos de elección popular con la etiqueta de liberales y de demócratas.

Son las impurezas de la realidad que imponía a los candidatos liberales en distritos dudosos a marchar del brazo de quienes podían darles votos para venir a las Cortes.

No se ha pensado en hacer adeptos sino en conquistar el Poder eso ha podido decir el Conde de Romanones que, desde el Poder, es como se hacían los partidos, olvidándose añadir que las mercedes quebrantan convicciones.

Pero esto no da derecho a dudar de que en nuestro país existen fuertes masas de opinión y entre ellas una liberal acentuada, ahora en el silencio, acaso en la atonía, capaz de resistir las pruebas porque se la hace pasar en estos tiempos de dictadura, que, como dice Lloyd George, parecen haberse puesto de moda en esta turbulenta Europa en donde existen muchos espíritus adaptables.

Naturalmente, los regímenes de excepción no son eternos.

Ya lo dijo Teresa de Jesús:

«Nada te turbe, nada te espante.

Todo se pasa, todo es mudable.»

Y las multitudes son tornadizas de suyo y aquellos que aplauden hoy pueden cambiar de disco el día de mañana.

Venízelos ha vuelto a ser primer Ministro en Grecia y no nos olvidemos de que el Maura zaherido de 1909 ha tenido su apoteosis en 1918.

B. Lois

Madrid, 5 de Agosto de 1928.

CICLO DE CONFERENCIAS

A pesar de la dificultad de hacer un breve resumen de la historia y constitución de los «Tribunales tutelares de menores, sobre todo en Aragón» el Catedrático de la Facultad de Derecho de Zaragoza, don Inocencio Jiménez, supo, deteniéndose solamente en los puntos más interesantes de la cuestión, atraer el interés del público que siguió atentamente el desarrollo de la conferencia.

A fines del siglo XIX y como consecuencia de dos sentimientos, uno de piedad y otro de terror, de dos ideas, una de protección y otra de prevención, surgieron con un fondo de tutela paternal plasmado en la ley de Chicago los tribunales para menores, cuya denominación solo implica la cualidad de defensa para el niño, ya que en ningún caso tienen semejanza con los tribunales ordinarios encargados de administrar la justicia, puesto que son, aquellos, instituciones pedagógicas encaminadas a devolver el sentido de adaptación social al niño que lo perdió o a crearlo en el que nunca lo tuvo, no castigando, sino cuidando, es decir, pareciéndose más a la Medicina que a la justicia retributiva.

Tardó la institución en arraigar en España. Montero Rios Villegas, en 1918 la llevó a la «Gaceta», y con el auxilio social se establecieron primero en Bilbao y Zaragoza, después en varias capitales, esos organismos cuya estructura se completó al impedir su instalación donde se careciese de medios auxiliares. El decreto ley de 1925 que aumentó la tutela hasta los 16 años vino a completar la ley del 18.

Actualmente 16 tribunales de esta especie funcionan en España solo, más están en organización, y la Junta Superior de protección a la Infancia estudia para aumentarlos un plan de regionalización (valga el término) según el cual los centros de excesivo gasto (reformatorios) solo se establecen en la capital de región montándose en otras ciudades centros de observación menos gravosos.

El tratamiento que se sigue con los menores es extraordinariamente variado, individualizado, ya que estudia los antecedentes del menor, las condiciones que el

rodean, sin concederles más trascendencia que a síntomas de cuya meditación deduce el remedio conveniente al sujeto, el tribunal constituido por un presidente y dos vocales — un médico un jurista y un pedagogo — a quienes auxilian las personas competentes en estos asuntos y que se interesan por ellos. Unas veces se acuerda la vuelta del menor, al seno de su familia a la que se amonesta y se vigila, en otros casos se traslada a otra familia o a la porción de la suya no corruptora y en otras circunstancias se adscribe a un establecimiento de enseñanza o en último lugar a un reformatorio — el del Buen Pastor en Aragón — luego de observarlo, siendo el ideal conseguir una enmienda absoluta del niño o del menor desviado.

La sociedad española apoyó y apoya el funcionamiento de estos tribunales, a cuya eficacia cooperarán las madres de familia inculcando a sus hijos costumbres buenas y sanas y los técnicos aportando su saber.

Y esperando para Aragón un porvenir feliz, el Sr. Jiménez Vicente terminó bellamente su discurso.

Con su magnífica disertación «Hacia el niño sano y vigoroso» el Catedrático de Enfermedades de la Infancia de la Universidad Central cerró la serie de conferencias que constituyó la «Semana del Niño».

La vulgarización amena y — sin embargo — técnica, del eminente Pediatra sugirió al selecto auditorio congregado en el Teatro Unión Jaquesa deseo de escuchar la autorizada opinión del Dr. don Enrique Suñer, sobre un problema tan apasionador y de tan decisiva trascendencia social.

Los principios de la Puericultura y de la Eugenesia tienden a la creación de un niño que sea el hombre del porvenir. Para lograr este fin precisa que se tenga presente la intervención de dos factores: la semilla y su cultivo, cuyo estudio lleva, como de la mano, al tratar de la semilla, a recordar el concepto de herencia, que no es, en Medicina, sino la transmisión de los caracteres fisiológicos y patológicos de padres a hijos. Biólogos, naturalistas y médicos tratan hoy día de encontrar una razón satisfactoria al por qué de esa transmisión siendo, sin duda, a este propósito la hipótesis más verosímil la que pensando desde luego que la cromatina nuclear de las células germinales representa la base física de la herencia, la explica por un mecanismo energético diciendo que, representada la vida por el ritmo del movimiento, las variaciones de ese ritmo permiten comprender el por qué de la transmisión.

La consideración de la herencia de caracteres patológicos, obliga a separar en dos grupos las enfermedades; a colocar en el primero los procesos anormales que cursan sin modificación de la cromatina de las células sexuales — sin herencia morbosa por tanto — y en el segundo, a los procesos que imprimieron en el ritmo de la cromatina una honda perturbación, siendo estos las enfermedades hereditarias en las cuales es, a veces, difícilísimo el problema terapéutico.

La lucha contra la degeneración patológica puede realizarse destruyendo el mal, aislándolo o defendiéndose contra él, pero ante la dificultad de los dos primeros procedimientos, es el tercero el más interesante. La cuestión de la tuberculosis, que siendo un contagio al principio termina a través de varias generaciones provocan-

do una predisposición, una distrofia, trata de combatirse con la vacuna de Calmette de la que esperan obtenerse los excelentes resultados, que anuncian las felices experiencias realizadas en niños vacunados que conviven con tuberculosos abiertos.

Para lograr una selección deben los matrimonios hacerse sobre una base biológica seria, teniendo tan en cuenta la circunstancia espiritual como la condición física, haciéndose en la actualidad una intensa campaña para que el matrimonio se haga con la venia del médico ya que no con el carnet sanitario.

La selección natural no lleva a razas sanas sino a razas fuertes, hay que acudir pues a otros procedimientos cuya base se encuentra en la Eugenesia.

El segundo factor que se considera anteriormente es el cultivo de la semilla vigorosa.

Hay que mirar hacia el niño sano, cuidando tanto su cuerpo como su espíritu. En aminadas hacia ello las escuelas de Puericultura tratan de obtener con una educación integral el máximo rendimiento. Horas de estudio a tenor con su resistencia educación moral, descanso, gimnasia, baño, aire libre y sol, he ahí un programa de educación infantil.

Practicándolo con mesura se logrará una raza vigorosa y fuerte y una garantía para el progreso de la Patria.

Tal fué en síntesis lo que dijo el salio Doctor que al final de su lección fué muy aplaudido.

L. O.

Jaca, Agosto 1928

ELOGIO DEL ROMPEOLAS

¡Qué bien se está!

Hay horas del día que tienen un encanto especial. En ellas el aire es más puro, el ambiente más placentero y el paisaje más encantador.

¿Habéis pasado un rato siquiera, en el Rompeolas del paseo en las primeras horas de la mañana?

¡Qué bien se está allí! De seis a ocho o nueve de la mañana se disfruta una amable soledad, tan atractiva, tan simpática, que el que se acerca a disfrutarla se queda embelesado. ¡Luego, se respira tan bien! Aletea, ingrátido, el fresco oro de la mañana cargado de aromas de tomillo de la Cantera, de hierbas de la huerta y de mieses, ya secas y puestas en las eras para ser pronto trituradas; los pulmones, que sienten gozosos la dulce caricia del oxígeno que enciende la vida, se ensanchan hasta su capacidad máxima; y todo el cuerpo se estremece de contento como si la salud le entrara torrencialmente y se difundiese hasta la célula más honda y más escondida que también se alegra al recibir el ósculo abrasador del oxígeno llevado raudamente por los microscópicos glóbulos que nadan en el suero de la sangre.

El paisaje no puede ser más bello. A la derecha, el alto pico de Collarada que permanece firme, como centinela de la raza. A la izquierda, el llano de la Victoria, verde como jardín bien cuidado; y más lejos, los montes de San Juan, cuyas aristas, graciosas y suavemente onduladas, producen en el espíritu una impresión que no puede ser más apacible y más dulce. Allí

mismo, a los pies, la hoya del Aragón, río sagrado que dió nombre a un Reino. Sus aguas, brillantes como una cinta de plata bien bruñida, se cuajan, a uno y otro lado del cauce, en prados y arboledas, verdes como esmeraldas. Junto a los prados, los rubios rastrojales. Como palomitas blancas, destácanse en el fondo policromado, las casitas de la huerta. Más allá, los humildes pueblecitos, envueltos en un halo de misterio. Asieso. Guasillo. Baraguás. Araguás del Solano... A lo mejor se escucha el tintineo de esquilas o la lenta canción de un mozaibete que amodorrado, conduce por la parva recién tendida, una pareja de bueyes que, con su paso lento, pesado y cansino, convidan a dormir.

Allá, lejos, en la gris y tortuosa senda del otro lado del puente, se atisba un hombre que montado en un mulo de andar acompasado, describe con su cuerpo movimientos de vaivén en armonía con el torturante meneo del animal.

En las lejanías, la Canal de Berdún, las serranías de Navarra y el horizonte dilatado, en el cual parece que el cielo se besa con la tierra.

A todo esto, la imaginación vuela y, en un momento, contempla cubiertas de pinares negruzcos las lomas de Rapitán, las de Asieso, las de Guasillo, de la Cantera...; y le cuesta bien poco de, en lo último a donde alcanza la vista, levantar un muro más elevado que el monte más alto, convertir en un mar agitado y proceloso la cuenca del Aragón, y ver cómo llegan amenazadoras las olas hasta el mismo pretil y balastrada del paseo. Se imagina uno que se le mojan los pies.

Otros ratos, el espíritu se embelesa, se abisma, diríase que pierde la conciencia, y se esconde en el alma de la campiña; y ve la corriente de la savia que circula por los tallos y las hojas; y se adentra en el insecto que se arrastra por el suelo, como si quisiera sorprenderle el misterio de su vivir. Luego, la fantasía vuela a través de los siglos y se transporta a las edades geológicas, y ve nacer los montes y hundirse el valle; y, elevándose más todavía, encuentra a Dios, en el cual, según la frase inspirada y valiente del Apóstol, vivimos, nos movemos y somos.

Yo todas estas cosas y cien mil más siento y veo en las primeras horas de la mañana sentado en el banco del Rompeolas, sumergido en la amable soledad.

¡Se está allí tan bien!

¡Qué bien se está en el Rompeolas, en las primeras horas de la mañana!

FILIOCTETES

Notas agrícolas

Las cosechas de España en el presente año de 1928

La Dirección General de Agricultura y Montes acaba de dar a conocer el primer avance de las cosechas de este año, según los datos provisionales suministrados por los jefes de las cincuenta Secciones Agronómicas de las provincias de España. Es de advertir que, por justificada tradición, el Gobierno en sus «estadísticas provisionales» da siempre cifras más prudentes, por si la recolección las alterara en más o menos. Como este tema tiene interés extraordinario para todos,

exponemos los datos últimos gubernamentales que se conocen hasta hoy:

TRIGO. — Se calcula la cosecha en cerca de 38 millones y medio de quintales métricos, o sea menos que la de 1927, aunque la recolección puede hacer variar la cifra del avance correspondiente a la actual producción.

CEBADA. — Cerca de 20 millones de quintales, con pequeña diferencia respecto a la recolección precedente.

CENTENO. — Más de 6 millones y medio de quintales, o sea casi la cosecha de 1927.

AVENA. — No lejos de 5 millones y medio de quintales. Es buena cifra. Los otros dos «cereales» mencionados en la información oficial, la escaña y el alpiste, figuran, respectivamente, con 248.000 y 10.000 quintales métricos.

LEGUMBRES. — Las habas tienen no lejos de dos millones de quintales, que es cifra buena; las algarrobas, más de un millón, también cosecha satisfactoria; los yeros, más de medio millón y un poco menos la recolección de los guisantes; lentejas, pasa de un cuarto de millón; almortás 238.000 quintales; altramuces, 81.000; alverza veza, 71.000; alholvas, 69.000; alverjones, 62.000; guijones, 14.000 quintales.

En resumen, la presente cosecha de cereales y leguminosas es muy aceptable, por el avance conocido y acaso las cifras definitivas sean mejores todavía. Dios quiera favorecernos más todavía.

Una feliz idea

El cine y los niños

La Empresa de nuestro flamante Teatro ha tenido la idea de organizar una sesión extraordinaria para hoy jueves a las seis y media de la tarde, además de la sesión de moda que como todos los jueves se celebra por la noche. Esta sesión de tarde está dedicada a los niños, puesto que estos no es prudente salgan de casa por la noche, y con el fin de que los pequeños puedan ver una película tan interesante como CHANG que es la que constituye este extraordinario programa. Pero como llevar a los niños a las seis y media de la tarde podría suponer para muchas mamás una preocupación la cuestión de la merienda para que el niño lo haga a su hora, la Empresa atenta a este detalle ha dispuesto cerca de 500 meriendas muy bien acondicionadas y que serán repartidas a la entrada al entregar la localidad correspondiente. Estas meriendas serán lo mismo para los niños espectadores de palco y butaca como para los de entrada general.

La película CHANG de asunto muy interesante impresionada en las selvas salvajes, con un sin fin de aventuras y fieras en escena causarán la admiración de los espectadores. Es una cinta reconocida como la MEJOR PELICULA que en Barcelona, Madrid y Zaragoza se ha exhibido como extraordinaria pagándose precios sumamente elevados por una localidad, ya que la casa concesionaria no admite contratos para esta cinta inferiores a QUINIENTAS PESETAS por día de exhibición.

CHANG es un film que verán en Jaca miles de espectadores, por esto también se proyecta en dos sesiones tarde y noche. Los precios serán los de costumbre 0'80 butaca y 0'40 general. La taquilla se abrirá a las cuatro de la tarde despachándose localidades para las dos sesiones.

Para el Domingo otra película sensacional EL CORREO DEL ZAR o MIGUEL STROGOFF. Un acontecimiento cinematográfico de gran emoción. Este día se celebrarán dos sesiones tarde y noche.

Lea usted LA UNION

Laudable iniciativa

Hemos recibido la siguiente carta que publicamos con la esperanza de que los buenos deseos del firmante encuentren acogida favorable en nuestros lectores.

Sr. Director del Semanario local LA UNION Ciudad

Muy distinguido señor mío: El accidente de que ha sido objeto en el día de hoy el peón caminero Ventura Castrillo Andrés al ser atropellado en el cumplimiento de su deber en la carretera que conduce de esta Ciudad a Pamplona por una caballería, hecho que al detalle no dudo conocerá sobradamente esa Redacción, mueve los humanitarios sentimientos del que suscribe a solicitar el concurso de V. para iniciar una suscripción en las columnas de ese periódico con objeto de socorrer a la viuda y cuatro hijos que sumidos en la mayor miseria y desamparo ha dejado el aludido caminero, sin otra protección que la que esta Ciudad le ofrezca.

Jaca que siempre tuvo generosidad para sus habitantes, no será ahora parca en contribuir a esta obra magna que la caridad nos impone, y con el ánimo henchido en la protección de esa desventurada familia, exenta de toda otra pensión oficial conque mitigar su aflictiva situación económica, me permito llegar hasta V. para suplicarle encabece una suscripción con mi donativo de cinco pesetas, a fin de que integrado por las demás personas de sentimientos sublimes que me imiten, pueda entregarlo V. mismo a la viuda del malogrado Castrillo Andrés.

Anticipándole las más expresivas gracias por tal favor, su affmo. amigo y s. s. q. l. e. l. m.

JUAN COSO

Jaca 7 de Agosto de 1928.

La suscripción queda abierta en el establecimiento comercial de D. Manuel Mayner, Calle Mayor 25 Jaca.

Notas militares

Al Coronel en situación de reserva D. José Brigoyen Torres, afecto a la Zona de Barcelona, se le concede el retiro para esta capital.

Ha regresado a Estella el Batallón de Montaña Ibiza n.º 7, una vez terminadas las Escuelas Prácticas realizadas en Río-Seta; y a esta Plaza el Batallón de La Palma.

Se ha dictado una R. O. convocando dos cursos de Gimnasia: uno de ellos para oficiales de la escala activa, desde el 15 de Septiembre hasta el 30 de Junio de 1929 y otro para sargentos, desde igual fecha hasta el 15 de Diciembre próximo.

Asistirán a ellos un capitán por cada uno de los Regimientos de Infantería números 2 al 14, y un teniente o alférez de los restantes Regimientos de número par y Batallones de Montaña de análoga numeración.

Se ha dispuesto que los preceptos de la Real Orden Circular de 15 de Junio último relativa a licenciamiento y permisos verano, así como los de la real orden de la Presidencia de veintidós del mismo mes que afecta a generales, jefes y oficiales se aplicarán a las tropas que efectúan prácticas de montaña y personal agregado una vez terminadas aquéllas y después de incorporados a sus planas mayores.

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se publica una Real orden circular, disponiendo que todos los jefes y oficiales que actualmente desempeñan cargos de jefes u oficiales de policía municipal en diferentes poblaciones y se hallen en dicha situación, queden en la de disponibles voluntarios.

Pérdida Habiéndose perdido una pulsera de oro en eslabones—oriada de perlas—en el trayecto del Paseo de Alfonso XIII y glaciés de la ciudadela, en la tarde del sábado, se ruega su devolución en la imprenta de este periódico, donde se gratificará a la persona que dé noticia de ella, o que la entregue.

Gacetillas

Después de algunos días de estancia en Jaca, donde han sido objeto de finas atenciones por parte de sus numerosas amistades, el sábado último regresaron a Segovia, la distinguida señorita Presentación Rubio, hermana del Arzobispo electo de Burgos don Manuel de Castro Alonso, y el canónigo de aquella Diócesis don Antonio Alonso, también próximo pariente del Prelado.

Por la Diputación de esta provincia se anuncia la provisión mediante concurso, de plaza de ayudante, con sueldo de cinco mil pesetas y tres mil de gratificación y otra plaza de sobrestante con sueldo de cuatro mil pesetas y dos mil de gratificación, con destino a la sección de Vías y Obras de la referida Corporación.

El plazo para la presentación de solicitudes es de veinticinco días.

En virtud de concurso celebrado por la Compañía de los ferrocarriles del Norte, ha sido adjudicada la oficina de cambio de moneda en la estación de Canfranc al Banco de Aragón.

Felicitemos a la importante entidad aragonesa.

Cumplidos los deberes militares que le trajeron a Jaca, ha salido para Barcelona donde fija por ahora su residencia, el joven maestro nacional don Jesús Godet, que con su firma o con pseudónimo ha publicado en LA UNION notas de amena frivolidad algunas semanas y otros artículos de temas pedagógicos. Desde Barcelona continuará cultivando este tema que tiene indudablemente un alto valor en las columnas de la prensa.

Se ha publicado el programa de festejos que se celebrarán en Huesca desde el día 9 al 12 del actual, ambos inclusive, en honor de su patrono San Lorenzo.

Los números que contiene el programa son de gran novedad y figuran entre ellos dos fiestas de aviación por el aviador don José M.º de Ansaldo, la primera el día diez, con lanzamiento desde mil metros de altura del paracaidista don Joaquín Fernández Moreno, y la segunda el día doce, con nuevos ejercicios acrobáticos; números que nos parece han de tener gran atractivo.

Después de veinte años de residencia en la República Argentina, hemos tenido mucho gusto en saludar al apreciable joven jacetano D. Joaquín Sesè que con su distinguida esposa y hermana política pasa una temporada en Europa. El señor Sesè, industrial de grandes prestigios en Buenos Aires, regresará a su residencia en otoño próximo.

La Casa Montaner y Simón de Barcelona, editorial de grandes prestigios, ofrece estos días en Jaca en la Librería de la Sra. Vd. de R. Abad, Mayor 32, una interesante exposición, en la que además de los libros que se detallan en el anuncio inserto en cuarta página, podrá el público admirar también obras de un bello fondo moral y tan recomendables como «La Perfecta Casada», por Fray Luis de León; «Libro de oro de la vida», por L. C. Viada y Lluch; «Vida de la Virgen», por la

Ven. Sor María de Agreda; «La Mujer y el Trabajo», por Oliva Schreiner; «Modo de ser feliz en el Matrimonio», trad. de J. P. Rivas.

Nos complace mucho que la Casa Montaner y Simón haga a Jaca partícipe de esta obra de cultura que con brillante éxito viene realizando por todo España.

El honrado y laborioso caminero, que tiene su demarcación en los kilómetros 4 al 8 de la carretera de Pamplona, Ventura Castrillo, tuvo el martes último la desgracia de ser atropellado por un caballo lanzado a toda carrera por la citada carretera. Herido gravemente fué trasladado a esta ciudad, donde el médico Sr. Dumas, apreció la inminencia de un desenlace fatal, y efectivamente a los pocos momentos dejó de existir en el hospital cívico militar.

La desgracia ha impresionado hondamente al vecindario y de ello es una prueba la espontaneidad de la suscripción que publicamos en estas columnas en favor de la viuda e hijos de la víctima que quedan en el mayor desamparo.

Ayer fué conducido el cadáver a su última morada y en este acto fúnebre se puso de relieve la impresión dolorosa que ha producido la trágica muerte del modesto funcionario Ventura Castrillo.

En la populosa villa de Biescas se ha inaugurado la sucursal, recientemente establecida en aquella localidad, por una entidad bancaria regional.

El Parque España en su deseo de dar el mayor atractivo posible a las fiestas que con tanto éxito viene celebrando este verano, ha organizado para fecha muy próxima una original y brillante Verbena en la que serán obsequiados con preferencia los Sres. fumadores y además se regalará por sorteo entre los concurrentes un precioso borriquito enano de tres años.

El número premiado si su poseedor no estuviere presente se publicará en este periódico.

Las entradas con número para el sorteo costarán 2 pesetas y desde hoy están puestas a la venta en la sedería «Los Leones» y en la portería del Parque.

El Sindicato de Iniciativa de Zaragoza que viene realizando una labor intensamente aragonesa, ha editado un mapa de Aragón, cuya adquisición recomendamos.

En Jaca puede adquirirse al precio de 3 pesetas en la Librería Viuda de R. Abad, Mayor 32.

Los días 10 y 11 próximos se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo de esta ciudad, un triduo solemne en honor de Santa Rita de Casia. El día 12, domingo predicará un Padre del colegio de las Escuelas Pías.

El sábado 11 de agosto de 1928, tendrá lugar en el Salón de fiestas del Casino de Jaca el 21 concierto de La Filarmónica Jaquesa por los artistas Apolonia Galindo, violín y piano, Joaquín Roig (violín) y Vicente Claver, (piano).

Se interpretará el siguiente programa: 1.ª Parte «Brincadeiro» Guglielmi.—«Konzert n.º 7», a) Allegro maestoso, b) Andante tranquilo, c) Allegro moderato; Berliót. (Sin interrupción). Violín y piano. 2.ª parte. «Kuiarriak» Wienianski.—«Romanza en sol» Beethoven.—«Andan-

te de la cassatió» Mozart.—«Menuet» Mozart.—«Mazurca de concert» Musin. Violín y piano.

3.ª parte. «Petite symphonie» Dancla.—«Célebre duo» a) Allegro, b) Rondò; Pleyel.—«Humoreske» Drorak.—«Tarrantela» Drdla. Dos violines y piano.

Jubileo Eucarístico. Desde el día 9 hasta el 18 permanecerá en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y el 19 se trasladará a la Parroquia.

SUSCRIPCION

en favor de la señora Vda. e hijos del peón caminero Ventura Castrillo, muerto en un accidente

Don Juan Coso, 5'00 pesetas; Paco Claro, 0'50 id.; Gonzalo Claro, 0'50 id.; Alfonso Claro, 0'50 id.; doña Valeriana Betés, 0'50 id.; doña Blasa Casaña Asín, 0'50 id.; don Vicente Gracia Longás, 0'50 id.; doña Pilar Coso, 1'00 id.; señora Vda. de Cervero, 5'00 id.; don Román García, 0'50 id.; don Alberto Cisneros, 0'50 id.; don Antonio Jarne, 0,15 id.; don Paco Diego, 0'10 id.; don Vicente Gracia, 0'10 id.; don Pedro Gavin, 1'00 id.; don Fermín Lalaguna, 1'00 id.; don Francisco Claro, 5'00 id.; don José Núñez, 0'50 id.; Un veraneante, 5'00 id.; doña María Borau, 2'00 id.; doña Victoriana Román, 1'00 id.; don Hilario Gracia, 0'50 id.; don Ricardo Rapún, 1'00 id.; Uno de Carabineros, 1'00 id.; don Domingo Marcos, 0'50 id.; don Mateo García, 0'50 id.; Sargento de Sementales, 1'00 id.; don Agustín Clemente, 0'50 id.; don Manuel Mayner, 5'00 id.; don Antonio Mola, 2 id.; don Miguel Terrén, 5'00 id. don Luis Elías, 0'50 id.

Colecta hecha por el Capataz de Camineros señor Galindo, 355 pesetas.

(Continuará)

Superfosfatos

Saint Gobain 18|20

En breve voy a recibir por Canfranc el tan afamado abono francés Sanint Gobain y si es V. comprador de vagón completo le es conveniente solicitarme precios en la seguridad de que le interesará, pues la gran diferencia de portes que hoy economizo las dedico a rebajar el precio en beneficio del consumidor.

Almacenes El Siglo-Jaca

Afinador de pianos

El conocido perito-mecánico, José Vidaurre ofrece sus servicios para la afinación y reparo de pianos, pianolas etc. Solo por tres días. Avisos Obispo, 7.—Casa Cajal.—Jaca.

Banco Zaragozano

SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA- CAMBIO

INTERESES QUE ABONA:

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual
» » un mes.. 3 » »
» » tres meses 3'50 » »
» » seis meses 4 » »
» » un año.. 4'50 » »

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, num. 1

ZARAGOZA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

EL REPRESENTANTE DE LA CASA

Montaner y Simón, editores

DE BARCELONA

invita a V. y a su familia y amigos a visitar la

EXPOSICION

de alguna de las obras de su Catálogo, que tendrá lugar en la Librería de Viuda de R. Abad desde hoy jueves hasta el domingo.

ALGUNAS DE LAS OBRAS EXPUESTAS

GEOGRAFIA UNIVERSAL, de P. Vidal de La Blache y L. Gallois.
 HISTORIA UNIVERSAL, de G. Oncken.
 HISTORIA GENERAL DE ESPAÑA, de Lafuente.
 DON QUIJOTE DE LA MANCHA, de M. de Cervantes.
 DICCIONARIO DE MEDICINA PRACTICA, de Sir Malcom Morris, F. Langmead y Gordon M. Holmes.
 COSTUMBRES DEL UNIVERSO, por famosas eminencias inglesas.
 NUEVA MITOLOGIA ILUSTRADA, dirigida por J. Richepin.
 OBRAS COMPLETAS DE HOMERO, versión del Dr. Luis Segalá y Estalella.

HISTORIA DEL TEATRO ESPAÑOL, por N. Diaz de Escovar y F. de P. Lasso de la Vega.
 FABULAS DE LA FONTAINE, traducción de Teodoro Llorente.
 LAS MIL Y UNA NOCHES, espléndida edición
 BIBLIOTECA UNIVERSAL ILUSTRADA. Obras históricas, grandes creaciones literarias, biografías íntimas, novelas hispánicas y extranjeras, obras poéticas, viajes, obras cervánticas, morales y de ciencia recreativa. 67 volúmenes, bellamente ilustrados y encuadernados.
 BIBLIOTECA DE NOVELAS SELECTAS, de los grandes autores contemporáneos: Sienkiewicz, Conrad, Bazin Bordeaux, etc.

BAÑOS DE Santo Domingo

TEMPORADA OFICIAL del 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 10'50 pesetas. Id. sin ropa, 9 id. — Baño con ropa, 1'25 id. — Id. sin ropa, 1'10 id. LOS ABONOS CADUCAN CON LA TEMPORADA

G. Beriténs

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID CONSULTA EN JACA durante el verano todos los días De 10 a 12 Mayor, 35 pral.

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

Gran Liquidación

Por cesar en el negocio de sedería y mercería líquido desde hoy todas las existencias a precios sumamente bajos.

A comprar en inmejorables condiciones hasta que se agoten los géneros les invita en su establecimiento Echegaray, núm. 7

ANTONIO CASCAROSA

AVISO

La "CASA BESCOS", comunica a su numerosa y distinguida clientela que desde esta fecha quedan instalados sus Locales en la calle Mayor, núm. 29 "antes estanco", —Jaca.

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845 Plaza de San Felipe, núm. 8 Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones. — Cartas de Crédito. — Informes comerciales. — Comisiones, etc.

Corresponsal en JACA Hijos de Juan García

Hojalatería de Matías Pueyo

Calle del Obispo, 9. —Jaca

Gran surtido en depósitos para aceite, bañeras de cinc para niños y mayores, velones de una a cinco luces muy antiguos y otros muchos artículos.

Chicas Hacén falta dos en la fábrica de Chocolates Lacasa, Hijos Lacasa Ipiens.

USE VD. TRAJE UNION

La prenda interior más cómoda, práctica e higiénica que se conoce

UNICO PUNTO DE VENTA

EN JACA

La Elegancia

Echegaray, 12

Tejidos. - Novedades. - Géneros de punto

SOBRINO DE MANUEL AÑAÑOS

Sección de Ropa Blanca. Admirablemente surtida, el comprador encontrará en ella cuanto pueda apetecer — Juegos de dos prendas para señora desde 3'80 pesetas. — Juegos de tres prendas desde 9'75 pesetas. Todo bordado a mano. Juegos color de tres prendas para niños desde 6 pesetas. — Ropitas para recién nacido. — Faldones, Vestiditos. Juegos de cama tamaño extraordinario desde 17'90 pesetas. — Mantelerías desde 6 pesetas.

Fajas todo goma calidad seda muy buena 7'90 pesetas

VENTAS AL CONTADO

ECHEGARAY, 10. — JACA

PRECIO FIJO